

# 文化赋能区域经济

熊猫IP助力四川成都大熊猫繁育研究基地“出圈”，陕西非遗工坊带动文化传承发展，冰雪文化为黑龙江哈尔滨文旅注入动能……近年来，中国文化事业与文化产业持续繁荣，成为推动区域经济高质量发展的重要引擎。

## 根植区域特色

在周末和各种假期里，许多城市的传统文化主题活动正逐渐成为拉动文旅消费的新动能。甘肃天水麻辣烫的爆火，让伏羲庙、麦积山等历史文化景区流量大增；去景德镇烧玻璃、学陶艺成为年轻人探索“瓷都”的新玩法；济南花朝节将花神、国风、汉服、传统市集和诗词文化相融合，推动了济南旅游热度飙升。

通过采用互动体验、场景复原、沉浸式游览等创新手段设计科普展览展示；运营“熊猫国邮政局”“竹韵餐厅”“熊猫时光咖啡屋”，让游客享受多元周边服务，深度体验熊猫文化；推出“iPanda 熊猫频道”新媒体账号，扩大熊猫IP影响力；出版《森林里的一天》《你不知道的大熊猫》等一系列读物，用图文传播大熊猫保护知识——成都大熊猫繁育研究基地充分利用大熊猫这一中华文化标志，融合当地传统文化以及配套文化产业，不仅传播了熊猫文化，还有效增加了旅游收益。

全国人大代表、山东省临沂市柳琴戏传承保护中心国家一级演员刘莉莉长期关注区域文化发展，她认为，新时代背景下，应深入挖掘梳理各地历史文化脉络，凝练其精神特质与文化内涵，使之与当地旅游和文化产业发展有机融合。

近年来，陕西省推动非遗系统性保护、创造性转化、创新性发展，取得一定成果。陕北道情《一条棉被》、秦腔《骄杨之恋》等剧目用舞台艺术彰显非遗之美，先后荣获群星奖、“五个一工程”奖、中国曲艺牡丹奖等奖项。截至目前，陕西省设立省级非遗工坊86家，其中12家进入国家重点扶持序列。凤翔泥塑、西秦刺绣、洛南草编3个非遗工坊入选全国非遗工坊典型案例。咸阳茯茶已形成完整产业链，带动1.8万人就业，年综合产值达32亿元，荣获国家地理标志证明商标。

## 多元融合发展

文化产业发展以人的智识水平和创新能力为驱动，需要融合区域文化资源、人才队伍、科学技术等生产



图为身着汉服的游客在西安大唐不夜城拍摄写真。 初宝瑞 摄

要素。推动文化产业在更深层次、更广范围、更高水平上实现融合发展，是文化产业打造发展新模式、拓展发展新空间的内在逻辑。

苏州广电旗下的苏州数智影视文化产业园以现有载体和广电优势，将打造街区型、开放式文化产业园作为发展方向，通过与广电媒体的深度合作，产业园不断拓展影视制作、音乐创作、剧场演艺等领域业务，形成了独具特色的广电文化产业链。2023年底，苏州数智影视文化产业园入选江苏省省级文化产业示范园区创建单位。目前，该产业园的出租率逐年提升，已签约入驻各类企业、机构150余家，其中数字文化企业近90家，占园区总企业60%以上。

文化产业融合发展还要注重区域多元产业的战略协同，形成集聚效应和衍生效应，将区域文化要素融入相关产业链中，带动上、中、下游联动发展。此外，区域形成的新型文化产业业态应注入到传统主导产业中，推动传统主导产业的改造升级。

把交响乐搬进商场，在索菲亚教堂上空升起人造月亮，冰雪大世界流光溢彩的冰雕作品令人惊叹，以冻梨为代表的特色美食吸引众多食客打卡……哈尔滨将优质冰雪资源和深厚文化底蕴相结合，释放了冰雪经济全产业链发展的蓬勃动能。

## 适配新质生产力

当前，中国经济社会发展已进入消费结构升级、文化消费活跃的阶段。面对新的行业变局，需要在供给端适配新质生产力，强化科技对文化产业的创新赋能，推进文化产业数字化、智能化、融合化发展。

2023年底，文化和旅游部联合自然资源部、住房和城乡建设部印发通知，公布了50个国家文化产业和旅游产业融合发展示范区建设单位。

在50个建设单位中，甘肃省敦煌市位列其中。作为古丝绸之路重镇，敦煌是一张具有广泛影响的文化名片，敦煌莫高窟藏经洞更是丝绸之路上极负盛名的中华文化瑰宝。以数字化等方式对莫高窟藏经洞进行保护、传承和传播，是敦煌探索区域文化产业发展的重要举措。由国家文物局指导，腾讯与敦煌研究院联合出品的“数字藏经洞”综合运用了高清数字扫描、游戏引擎的物理渲染和全局动态光照等游戏科技，生动再现了藏经洞的历史场景，让用户直观感受藏经洞的传奇故事。

中国传媒大学教授曹晚红表示，文化产业发展一方面要扎根人民，顺应新时代人民群众的美好精神文化生活需求；另一方面，也要以新质生产力创新支撑新产业新业态，推动公共文化产品供给提质增效，不断深化文化产业与区域经济的融合发展。(吴昊 崔林)

## 太原市小店区：数字赋能为教育开辟新赛道

市场信息报讯 5月15日，由山西省太原市小店区教育体育局主办的“数字赋能教育”工作推进会在滨河东路小学举行。会议旨在推动落实《教育部办公厅关于推荐教育教学改革实验区和实验校的通知》文件精神，推动小店区基础教育数字化转型，促进教育高质量发展。

会议现场，来自小店区各小学展示了数字赋能成果。无人机、智能搬运、双足或多足人形机器人……吸引大家纷纷驻足。与此同时，在数字小舞台上光明小学的师生们为大家展现了一节别开生面的阅读课，嘉宾们欣赏了数字生成的阅读作品，并在朗读亭内体验了专业的阅读环境。随后，参观了小店区创客工作室。相关负责人介绍，下一步在全区铺开创客课程基础上，计划集中培训，培养20名创客教师和50名优秀学生。

会议上，基于国家智慧教育平台的推广和应用，滨河东路小学的师生们用小剧本的形式，向大家展示了国家智慧教育平台强大的优势，在这座“资源宝库”内，拥有海量精品课、名师课，教师可以实现名师指导备课，而且还能够在平台上进行研修和教研活动以及双师教学。学生可以通过平台自主学习 and 个性化学习，同时能够线上提问并答疑。除此之外，对学校管理和家校互动、家庭教育等方面也起到了极大的推动作用。

会议强调了数字赋能教育的重要性和紧迫性，今后，要继续在数字化转型上做文章，在数字校园建设上找路子，在智慧教育平台应用上下功夫，始终坚持“科技是第一生产力”、人才是第一资源、创新是第一动力，创新实践，不断探索数字化教育的新模式、新路径。

会议中，来自恒大小学的师生带来了一节示范课，展示了数字赋能在课堂的形态。之后，石家庄市教育科学研究所小学幼教室主任杨亚伶对课堂作出点评并分享了自己的感悟，帮助大家更好地理解和掌握数字赋能教育的核心理念和方法。

小店区教育体育局局领导，各街道(乡镇)中心小学校长、直属中小学校长、民办学校校长，各股室长，小店区教科中心教研员，小店区“数字赋能教育”兼职辅导员、兼职教研员等人出席此次会议。与会领导充分肯定了小店区教育局这几年的工作，并分析了当前科技发展对教育的影响，对建设智慧校园提出更高的目标。(程锐)

## 山居

湖北仙桃 颜芳

朋友退休后，托友人找到一处山野之地，在松林与翠竹之间，盖了几间瓦房，他眼中里的山居生活就这样开始了。

我们几位曾经的好友应邀来此小聚，应该说前来感受山居里的烟火气。

山居之处皆是有灵性的物体，一草一木，与随风舞动的松涛彼此应和着，和谐而雅致。庭院与慵懒的小狗，几只小鸡在草坪中啄食着它们自以为是的食物，祥和而淡雅。让人不自觉的心生出隐身于此间的愿景。

书中自有黄金屋。细品一杯茶，让味蕾打开它慢慢觉醒的细胞，原来，文字的细心处，是自然与本物的碰触才得以生发的奇思妙想。

观风，听细碎的雨水落在芭蕉叶上，这自然的传承让人心怡。在蘑菇凳上小坐，读寒山的诗句，有种瞬息之间顿悟人生的快感。

难怪陶渊明悠然所见南山上的小菊花原来是诗句中的精灵所附体。

离开山居的瓦房，微风细雨之下是缠绵的情怀。车渐行渐远，如此远去……

每一个离开的人，都必须离开。每一个离开的人，都在切割之中……

爱着，老着……

## 太原市表彰见义勇为先进个人

市场信息报讯 5月15日上午，山西省太原市见义勇为协会为进一步弘扬见义勇为精神，鼓励见义勇为行为，树立良好的社会风尚，传递正能量，召开了“弘扬见义勇为为精神座谈会”，并根据《太原市奖励和保护见义勇为人员条例》《太原市人民政府办公厅关于加强见义勇为工作的意见》的有关规定，对见义勇为先进个人予以表彰奖励。张懿副会长、郭景升副会长出席，申报见义勇为先进个人的万柏林区政法委、杏花岭区政法委、太原市公安局杏花岭分局、太原市公安局尖草坪分局、太原市公安局分局以及太原公交控股(集团)有限公司及相关单位领导参加会议，会议由协会秘书长岳建萍主持。

协会关于通报表彰见义勇为先进个人的决定》，详细介绍了7位英勇人物的先进事迹，并为7名见义勇为先进个人颁发了荣誉证书和奖励金。其中，太行(深圳)私募股权产业基金管理有限公司职工张天骄同志在协助交警拦截酒驾嫌疑人时，挺身而出，展现了极高的社会责任感；北京航空有限责任公司工程师杨文臣同志在出差途中，不顾个人安危，英勇救出落水者；公交司机常育奕、杜峰勇则在车辆起火时，逆行火海，成功扑灭火势，保障了人民群众的生命财产安全；山西长城保安服务有限公司职工冯立华，不顾个人安危，勇救落水者。他们在人民群众生命面临危险的时候，不畏强暴、不顾个人安危挺身而出，不愧为新时代的楷模。

与会代表对见义勇为先进个人的英勇事迹表示了由衷的敬意和高度赞扬。

他们强调，这些英雄以实际行动践行了社会主义核心价值观，彰显了新时代太原人民的良好精神风貌，不仅弘扬了社会正气，鼓舞了广大人民群众积极参与社会治安综合治理的热情。

协会领导表示，将继续深入贯彻落实党的二十大精神，并以此次座谈会为契机，紧紧围绕“弘扬见义勇为为精神，树立良好社会风尚”这一主题，进一步推动见义勇为事业的发展，发展壮大群防群治力量，营造见义勇为为社会氛围，建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体。同时，协会还将紧紧围绕服务平安建设等中心任务，聚焦全市见义勇为工作高质量发展，推动见义勇为工作取得长足进步。

此次座谈会的成功举办，不仅是对见义勇为人员的表彰和激励，更是对全社会的一次深刻教育和启示。(王礼杰)